低价文化 恶性竞争 充斥假货 诚信危机 ……

九大痛点 困扰中国电商



痛点一

低价文化

打开"淘个团购宝"App,99元的 袜子、手套、零食、化妆品,19.9元的毛 绒衫、大衣乃至床单比比皆是……

然而,在浙江省临安市昌化镇白牛 —全国四大淘宝村之一,村民们多 年靠电商在全国卖炒货走上致富路,如 今却日益发愁。

"低价竞争太激烈了,一些店主压 价太厉害,过去卖炒山核桃还有利润, 如今为了抢市场,大家把价格都压到成 本价了!"村民、网店店主潘小忠向记者 感慨,"这么做下去,是作死的节奏!"

让业内人士忧虑的是,电商本来是 高科技产业的代表,但"唯低价是举"将 行业门槛降得很低,电商对相邻产业的 正面带动效应"大打折扣"。

痛点二

恶性竞争

广州沃弗信息科技有限公司总经 理陈延告诉记者:"电商都很注重网上 口碑,但针对网络特点,电商业竟然产 生'差评党',专门负责给竞争对手差 评。更恶劣的是,有竞争对手专门雇人 买了产品就'七天内无理由退货',电商 的出库成本和销售成本大大增加。"

一位电商透露,自己花钱在淘宝买 了"直通车"的链接,原本希望消费者能 快速浏览光顾货品,结果一些竞争对手 专门找人点击,每点击一次就要付给淘 宝2元,并没有形成购买量,这让他不 堪重负。"现在我做了电商死,不做也 死,我们在平台上就像骑在马身上不得 不跑。"他无奈道。

北京市工商局相关负责人表示,恶 性不正当竞争是破坏互联网经济的恶 性毒瘤,如果不能及时规整,就容易助 长"劣币驱逐良币",从而危害公平、诚 信的竞争秩序,严重破坏整个市场经济 赖以存在的商业环境。

痛点三

假货帽子

淘宝网曾多次声明,其不直接销售任 何商品。然而,来自北京的消费者刘畅 说:"如果我在商场买到假货,我可以找商 场。在淘宝上买到假货,我不找淘宝找

国家工商总局表示,淘宝网假烟、假 酒、高仿手机、假名牌包、假证等大量存在, 对平台内商品信息的审查、日常监测、违规 处置不到位,处理消费者维权诉求和监管 部门的执法协查时门槛偏高、效率低下。

痛点四

创新之困

经过多年发展,我国电商结合本土需 求,形成了独特业务模式创新的电商企 业,但技术创新仍然薄弱。

"过去,电商业门槛比较低,电商化主 要在消费品领域,解决人民群众的生活需 求,现在向教育、医疗等垂直服务领域深 度延伸。在这些领域,无论是技术还是商 业模式都面临很大挑战,更长远的创新已 经势在必行。"中国教育在线总编辑陈志 文指出。

|痛点五

诚信危机

售卖假货,降低了消费者的信任。一 旦出现信任滑坡,影响的不是一两家网 店,而是整个电商行业。

"诚信是个大问题,不能仅仅依靠有 关部门的授权书就相信第三方。"聚美优 品CEO陈欧说。

国家工商总局表示,尽管多次就不诚 信问题约谈电商企业,但损害消费者权益 的行为仍屡屡出现。"双十一"期间,淘宝 网等平台出现多种违规促销,诱导消费者 盲目消费。还有一些电商平台虚构网络 交易额现象严重,一些卖家还通过"空买 空卖"刷高交易数量提高信用。

痛点六

税收漏洞

电商的税收问题饱受社会质疑。购 物数量小,卖方数量大而分散、非注册经 营、交易主要靠电子支付等,电商商家有 了"摆地摊"的机会,由于电商征税制度的 缺失,"不开发票、不上税"现象随之衍生, 不少人质疑这是对传统商贸的不公平,破 坏了市场管理秩序。

记者走访后发现,京东、苏宁易购等 自营B2C电商都是按照国家规定纳税的; 但是有些电商平台是C2C卖家,目前相当 一部分不交税。

在浙江义乌,一位淘宝店主向记者坦 言,淘宝上大量店主不交税。如果征税, 那肯定就死了。

"我们合理纳税,一些电商不开发票 却是常态,我们不怕市场竞争,就怕输在 游戏规则上。"苏宁云商集团股份有限公 司副董事长孙为民说。

痛点七

物流短板

每年"双十一"是场消费盛宴,对我国 支撑电商的社会物流系统和基础提出了 严峻考验。国家邮政局提前部署十几家 快递公司做好应对,大家都意识到,如果 物流没有跟上,就是场灾难。

与国外发达国家相比,我国电商的社 会物流系统远不成熟,供应链、配送、第三 方物流的信息化和标准化水平仍然有待 提高,国内快递行业鱼龙混杂,行业标准 和服务质量良莠不齐。

"目前中国电商发展的最大瓶颈在物 流,需要政府、企业去共同改进。"艾瑞咨 询高级分析师王亭亭说。

在外界看来, 苏宁易购、京东等至今 未实现盈利。记者调研中发现,恰恰是电 商们意识到物流短板,构建强大、高效的 物流体系,导致企业利润受到影响。

痛点八

融资之难

2014年,聚美优品、京东、阿里 巴巴接连在美国上市, 掀起中国电商 在全球市场的上市潮……在国内很 多电商发展初期受到国外资本的青 睐。这些现象发人深思:为何中国分 享不了本土创新型企业的发展红利?

"国内资本市场尚不能支撑互联 网企业的发展。"达晨创投基金 TMT 行业投资部副总经理何士祥告诉记 者,证监会要求上市企业必须达到盈 利的一定标准,而电商初期都很难达

痛点九

监管之痛

记者了解到,目前涉及电子商 务管理的有商务部、工信部、公安部、 网信办、质检总局、工商总局、人民银 行、银监会、交通运输部、海关、农业 部、国家邮政局等约20个部门。走 访多个部门后发现,各部门关于全国 电子商务的数据统计都很少,更不用 说权威部门数据进行共享。

淘宝平台上究竟有多少电商商 户?"双十一"期间571亿元销售额是 真是假?退货率有多少?几乎没有 个部门说得清楚。

"政府部门还没有形成互联网 经济的管理结构。"北京市工商局有 关负责人指出,在网络市场的虚拟 性、广域性、一体性与行政管理的现 实性、地域性、分立性之间存在矛盾 和不适应。

痛定思痛 消除痛点

价格战硝烟四起、口水仗不断。 虚假宣传泛滥……违背市场秩序、侵 害消费者权益的行为,必须进行监 管。而目前规范电商的《消费者权益 保护法》和《网络交易管理办法》的实 施细则和行政处罚方式不够明确,面 对复杂多变的网络违法行为,监管及 立法的滞后影响了电子商务朝更健 康的方向发展,电商革命绝非一片坦

针对电子商务领域的瓶颈问题, 有关部门纷纷行动:

一电商立法呼之欲出。记者 从多方获悉,电子商务法正在加紧起 草中,将着力解决电子商务领域存在 的诸多问题;

-跨境电商制度不断完善。 商务部等出台《关于实施支持跨境电 子商务零售出口有关政策的意见》等 一系列文件,打造电子商务规范体 系,财政部等明确跨境电商零售出口 税收优惠政策等;

-工商总局提出,今年将重点 建设"第三方网络交易平台监管系 统",对电商进行跨区域监管,将问题 电商列入黑名单和灰名单,让监督在 阳光下进行,包括监管者、经营者、消 费者等全社会共同参与平台治理;

一证监会正研究在创业板设 立专门层次,支持尚未盈利的互联网 企业、科技创新企业上市,进一步拓 展创业板对创新经济、新兴产业的覆 盖面……

痛定思痛,消除痛点,中国电子 商务才能真正获得健康持续的发展, 为产业转型、经济发展注入动力。

(据新华社)